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[bookmark: _Toc20390260]ПРЕДИСЛОВИЕ. У роковой черты 
В начале третьего тысячелетия человечество оказалось у роковой черты, переступив которую оно обрушится в пропасть самоубийственного столкновения цивилизаций с использованием оружия массового уничтожения, утраты всех достижений, прогресса цивилизаций и ноосферы за 10 тысячелетий, а возможно и всего живого на планете Земля. 
Ученые призваны выработать научно-обоснованный ответ на этот грозный вызов, предложить международным, государственным и политическим деятелям стратегию выхода из глобального кризиса на траекторию устойчивого многополярного мироустройства на базе диалога и партнёрства цивилизаций и ведущих держав, социальных слоев и поколений. 
Этот долгий и трудный путь выработки и реализации такой стратегии предложен в настоящей фундаментальной монографии - в коллективном труде ученых Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и Ялтинского цивилизационного клуба. 
Особенности настоящего доклада – его междисциплинарный характер, представляющий принципиально новые результаты фундаментальных исследований в области общественных и экологических наук и его направленность на всестороннее обоснование глобальной стратегии преодоления цивилизационного кризиса и перехода к новой исторической эпохе.
Монография начинается с изложения новой парадигмы теории, истории и будущего взаимодействия цивилизаций и потере изложения результатов, лидирующей в мире российской цивилизационной школой, опирающейся на двухсотлетние традиции развития цивилизационных исследований в России и в мире. 
На этой основе формулируются главные контуры стратегии становления устойчивого многополярного мироустройства на базе партнерства цивилизаций при ведущей роли ООН как главного направления преодоления современного цивилизационного кризиса и перехода к новой исторической эпохе.
Большое внимание уделено разработке концепции и обоснованию стратегических приоритетов формирования Большого Евразийского партнерства – цивилизационного мегапроекта, выдвинутого президентом РФ В.В. Путиным и являющегося ключевым направлением становления устойчивого многополярного мироустройства. 
В последующих трех частях дается глубокое обоснование узловых направлений Стратегии становления устойчивого многополярного мироустройства: обеспечению глобальной безопасности на базе партнерства цивилизаций и ведущих держав; ноосферного энергоэкологического партнерства; стратегии научно-технологического партнерства на основе освоения результатов научной революции XXI века и 6 технологического уклада. 
В заключительной части монографии предлагается повестка дня конференций руководителей государств - постоянных членов Совета Безопасности ООН – возрождение института партнерства великих держав, обеспечивавшего победу антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне и формирования ялтинского мира. Основной идеей и неоспоримым преимуществом монографии является глубокое обоснование перспектив преодоления, охватившего весь мир цивилизационного кризиса и на основе становления устойчивого многополярного мироустройства при плодотворном партнерстве цивилизаций и ведущих держав (Ялтинского мира-2). Это открывает оптимистическую перспективу перед государствами и политическими деятелями, учеными и деятелям культуры, лидерами нового поколения. 
Наибольшей новизной и смелостью в постановке новых теоретических проблем междисциплинарного характера отличается первая часть монографии, в которой излагается содержание разработанной российскими учеными интегральными теориями происхождения, эволюции, взаимодействия и будущего цивилизаций, предложены оригинальные подходы к пониманию функций общественного интеллекта как первоисточника институтов цивилизации, новая периодизация истории и будущего, капитализма и социализма. Дана характеристика современного глобального кризиса стремительно охватившего всю планету, как старта перехода к новой исторической эпохе. Впервые сформулированы 3 главные тенденции 21 века: переход интегрального, гуманистически-ноосферной цивилизации и 5 поколения локальных цивилизаций при лидерстве Востока; смена, находящегося в последней стадии загнивания и капитализма, социалистическим социально-экономическим строем (планово-рыночным социализмом); формирование устойчивого многополярного мироустройства на базе партнерства цивилизаций при ведущей роли ООН. Можно согласиться с положением, что ключевая роль в осуществлении реализации указанных главных тенденций принадлежит вооруженным научным мировоззрением лидеров нового поколения. 
Во второй части монографии обоснованы научные рекомендации по трансформации и возвышению ООН, созданию нового Института системы ООН - Саммита цивилизаций, предложена программа провозглашения ООН Всемирного десятилетия партнёрства цивилизаций. Ведущая роль в реализации этой стратегии принадлежит России и Китаю, сопряжению Большого Евразийского партнёрства и инициативы «Один пояс – один путь». 
В третьей части читатель найдет развернутое обоснование стратегии создания Большого Евразийского партнерства как цивилизационного мегапроекта, обеспечивающего партнерство цивилизаций и ведущих держав Большой Евразии и его сопряжение с выдвинутой КНР инициативой «Один пояс – один путь». Это обеспечит превращение Большой Евразии в суперконтинент мира и безопасности, диалога и партнерства цивилизаций и держав. 
Четвертая часть посвящена научному обоснованию стратегии обеспечения глобальной безопасности, искоренения терроризма и войн, ответа на грозные экологические, демографические, экономические и социально-политические вызовы 21 века. Повышение роли ООН в обеспечении глобальной безопасности и укреплении мира на планете Земля.
Пятая часть посвящена обоснованию энергоэкологического партнерства цивилизаций, сбережению природных ресурсов, усилению охраны и комплексному оздоровлению окружающей среды, созданию интегральной системы мониторинга, прогнозирования и реагирования на природные бедствия и катастрофы, создание экономических механизмов рационального использования природных ресурсов и реализации экологического императива.
Ключевую роль в преодолении цивилизационного кризиса и становления устойчивого многополярного мироустройства играет освоение достижение научно-технологические революции XXI века. Этой проблеме посвящена 6 часть монографий. Важнейшее значение при этом имеет раскрытие содержания и особенностей научной революцией XXI века при первенстве общественных медицинских и экологических наук в формировании новой научной парадигмы. Авторы раскрывают ведущую роль научных открытий и базовых изобретений в освоении и распространении 6 технологического уклада, волны базисных инноваций, обеспечивающих повышение конкурентоспособности и ускорение темпов экономического роста. Следует отметить важность и автором о необходимости социальной, экологической и технологической конверсии военного, технического потенциала, что подтверждается современным опытом России. Важнейшую роль при этом приобретает синтез научной, образовательной и информационной революции для повышения эффективности деятельности лидеров нового поколения в кризисных ситуациях. Значительный опыт в осуществлении такого синтеза является Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова.
Заключительная часть монографии содержит научную платформу конференцию руководителей государств-постоянных членов Совета Безопасности ООН, направленная на использование опыта проведения Тегеранской, Ялтинской и Потсдамской конференции руководителей трех великих держав, обеспечивавших победу над германским фашизмом и японским милитаризмом во Второй мировой войне, создавшим фундамент Ялтинского мира, который способствовал рекордно-высоким темпам экономического и социального развития в условиях относительного мира и партнерства ведущих держав. Предлагается повестка дня обсуждения на таких конференциях узловых стратегических вопросов преодоления глобального кризиса, обеспечения безопасности и становления основ Ялтинского мира-2 при ведущей роли ООН.
Монография базируется на результатах фундаментальных исследований, которые показали, что современный геополитический кризис является результатом смены сверхдолгосрочных циклов, динамики мировых и поколений локальных цивилизаций и может быть преодолён на основе становления гуманистически-ноосферной интегральной мировой цивилизации, пятого поколения локальных цивилизаций при лидерстве Востока и устойчивого многополярного мироустройства на базе диалога и партнерства цивилизаций. Проанализирован исторический опыт развития многополярного мироустройства и попыток предупреждения столкновения цивилизаций и государств путем создания Священной Римской империи, Священного союза, Лиги наций и формирование Ялтинского мира при ведущей роли ООН. Раскрыто содержание и разрушительные последствия попыток установления однополярного мироустройства и подрыва ООН, обоснованы принципы и стратегические приоритеты становления устойчивого многополярного мироустройства и его ведущего звена Большого евразийского партнёрства. 
Намечается обсудить монографию на Международном научно-дипломатическом Конгрессе «Ялтинский мир: исторический опыт и перспективы», посвященном 75-летию Ялтинской конференции и создания ООН (Ялта, октябрь 2020 г.). 
Фундаментальная монография является еще одним доказательством того, что именно Россия, находящаяся в эпицентре глобального кризиса XXI века и опирающаяся на давние традиции первенства духовной сферы, является одним из эпицентров научной революции XXI века и лидером в обосновании долгосрочной стратегии обеспечивающих преодоление этого кризиса на основе перехода к новой исторической эпохе – инициатором сплочения прогрессивных сил цивилизаций и государств для ответа на грозные вызовы XXI века. 
Публикуя эту монографию, мы надеемся, что содержащиеся в ней идеи могут стать путеводной звездой для международных, государственных, политических деятелей и лидеров нового поколения в их усилиях по адекватному ответу на грозные вызовы XXI века, а также будут широко использованы в гуманитарных научных исследованиях и в университетском образовании.
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