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ОТЧЕГО ВАМ НЕ ЛЕТИТСЯ?
   Несётся клич

                со всех концов,

   несётся клич

                во все концы:

   – Весна пришла!

                 Даёшь скворцов. 

   Добро пожаловать, скворцы! –

   Грохочет гром

                 от труб ребят,

   от барабана шалого.

  Ревут, кричат,

   пищат, трубят.

   – Скворцы,

              добро пожаловать! –

Владимир Маяковский

Д

рузья! Когда и где вы видели в последний раз в Иркутске скворца? А ведь были времена, когда скворцы в нашем городе не считались редкостью. Много ли сегодня в Иркутске скворечников?

А кто из нас помнит, когда Иркутск в последний раз праздновал День птиц? Только немногие старички – и я в их числе – могут припомнить, что в начале далёких 50-х годов прошлого века мы мастерили в школах скворечники и в День птиц всем классом шли в городские скверы и парки развешивать птичьи домики, в которых селились не только скворцы, но и горихвостки, синицы, воробьи – жилплощади хватало на всех.

День птиц как организованный детский праздник появился в США в 1894 году. Согласно замыслу, в этот день должны исполняться, слушаться и смотреться произведения, посвящённые птицам. Хотя праздник этот придумали американцы, на нашей земле он легко прижился, так как у восточных славян издревле было принято ранней весной встречать («закликать») птиц и устраивать гнездовья для скворцов и аистов.

В Советском Союзе первый массовый праздник был проведён в 1927 году. В его подготовке активно участвовал Владимир Маяковский – рисовал плакаты, сочинял призывы и лозунги. В этот день пять тысяч детей развесили в Москве 1098 скворечников. 

В настоящее время День птиц отмечается в Российской Федерации в рамках биологической программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера».

Давайте выскажем наш очередной упрёк – и наше очередное соображение – председателю Иркутского областного отделения Всероссийского общества охраны природы госпоже Шлёновой: Вера Михайловна! Почему в Иркутске не празднуется международный День птиц? Это нехорошо. Может быть, руководимое Вами Иркутское отделение ВООП возьмётся наконец за это благое дело?

Вернём скворушек в наш город! Запретить навсегда весеннюю охоту на птиц! Пусть эти лозунги станут девизами нашего очередного Дня птиц, который мы отметим – будем всё-таки надеяться! – на долгожданной, многотрудной и выстраданной Площади Птиц.

Анатолий СОСУНОВ,

автор и ведущий пресс-акции

«Покормите птиц!»

