«КРУГЛЫЙ СТОЛ» В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ
21 декабря в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации прошел «круглый стол» на тему: «Социальное развитие сельских территорий российских регионов и его инвестиционное обеспечение».
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В работе приняли участие и выступили с докладами известные отечественные  ученые - академик РАН С.И. Колесников,  директор ВНИОПТУСХ – филиала ФНЦ ВНИИЭСХ РАН Е.И. Семенова, член Экспертного совета  при Правительстве Российской Федерации  Н.В. Новичков, начальник научно-организационного управления Президиума РАН Е.В. Шестопалова и ряд других, представители ведущих вузов России- МГУ, РАНХиГС, ГУЗ, РГАЗУ, депутаты Государственной Думы А.В. Корниенко и В.А. Ганзя,  министры и  руководители законодательных собраний субъектов Российской Федерации.
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На «круглом столе» обсуждались проблемы совершенствования законодательства в сфере социального развития, эффективность реализации государственных программ, состояние трудового потенциала и тенденции в трудовой мобильности населения, развитие самозанятости и деловой инициативы.
[bookmark: _GoBack]С докладом «Повышение энергообеспеченности сельских поселений на основе цифровой диверсификации энергетики и строительства миниГЭС» выступил действительный член РАЕН, профессор Е.Е. Можаев.    
В докладе Е.Е. Можаев обосновал тезис об актуальности диверсификации энергообеспечения на основе цифровой платформы и использования возобновляемых источников энергии.
Природные условия, характерные для России, могут обеспечить выработку электроэнергии на малых ГЭС, полностью удовлетворяющую потребности районов, экономика которых ориентирована на сельхозпроизводство. Строительство малых ГЭС позволит также эффективно использовать водные ресурсы рек в целях водоснабжения, рыболовства, транспорта и пр. Установка миниГЭС актуальна для поддержки фермерского движения, программы «дальневосточный гектар», возрождения российских деревень, движения «Из города в деревню», социально-экономического развития Сибири и Арктики и ряда других государственных программ и общественных инициатив.
Цифровые миниГЭС хорошо вписываются в глобальные тренды: декарбонизация и цифровизация экономики.
Для стимулирования декарбонизации агропромышленного производства и сельской инфраструктуры, поддержки инициатив отечественного бизнеса, повышения конкурентоспособности компаний и продукции агропромышленного комплекса, перехода на инновационный  путь развития и достижения углеродной нейтральности АПК и сельских территорий в рекомендации был внесен пункт включить минигидроэлектростанции (мощностью от 100 кВт до 1 МВт) в контейнерном исполнении, поставляемые для нужд АПК и сельских территорий, в государственную программу льготного лизинга при условии локализации не менее 65 %. 
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