Информационное письмо

[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Приглашаем недропользователей, специалистов проектных организаций, инжиниринговых, консалтинговых компаний принять участие в первой международной конференции «Подземные сооружения 2023»

Место проведения: IT-парк им. Б. Рамеева (г. Казань, ул. Спартаковская, 2)
Дата проведения: 23-24 августа 2023 года
Конференция проводится Федеральным агентством по недропользованию (Роснедра) совместно с ФБУ «ГКЗ» при поддержке Администрации Республики Татарстан.
Для участия в конференции приглашены представители органов государственной власти РФ (Роснедра, ФГКУ «Росгеолэкспертиза», ФГБУ «Росгеолфонд»), Российской академии наук, администраций субъектов РФ и муниципальных образований, территориальных органов Роснедр, ведущих научных, проектных и производственных организаций и недропользователи. 
Концепция конференции: создание площадки для обсуждения актуальных проблем по вопросам геологического изучения и обоснования строительства и эксплуатации подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых (хранилища парниковых газов, в т.ч. СО2, углеводородного сырья, отходов производства и потребления, размещение попутных вод).
Тематические вопросы конференции:
· строительство и эксплуатация подземных сооружений различного назначения;
· особенности создания хранилищ диоксида углерода;
· лицензирование пользования участками недр для целей не связанных с добычей полезных ископаемых;
· особенности проведения государственной экспертизы геологической информации об участках недр, намечаемых для строительства и эксплуатации подземных сооружений;
· работа Центральной Комиссии по согласованию проектной документации на разработку месторождений подземных вод, строительство и эксплуатацию подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, Федерального агентства по недропользованию;
· специфика оценки запасов попутных полезных компонентов из подземных вод, извлечение которых связано с разработкой месторождений углеводородного сырья;
· нормативно-правовые вопросы, связанные со строительством и эксплуатацией подземных сооружений.
Конференция пройдет в гибридном формате. Прием заявок на участие в конференции:
– Очное участие до 11 августа 2023 г.
– Участие с докладами до 01 августа 2023 г. (необходимо выслать тезисы до 4 августа 2023 г.)

По вопросам участия: 
  Александра Хопта +7 (926) 121-34-62, khopta@gkz-rf.ru
Михаил Полуянов +7 (996) 320-08-18, poluyanov@gkz-rf.ru 


