Подведены итоги первого тура III Международного конкурса детского рисунка «Мы – дети Космоса»
Уважаемые участники Третьего международного конкурса детского рисунка «Мы – дети Космоса» на тему «Красота основа Космоса»! Оргкомитет подвел итоги первого тура. По результатам голосования во второй тур проходят 213 рисунков юных художников. Оргкомитет также оставляет за собой право выбрать лучшие работы, не попавшие во второй тур и опубликовать их в Космической галерее на сайте Благотворительного Фонда имени Елены Ивановны Рерих. 
В соответствии с условиями участники второго тура должны прислать в Оргкомитет оригиналы работ, прошедшие отбор после первого тура, оформленные в соответствии с «Правилами оформления». 
Убедительная просьба бережно отнестись к упаковке своих рисунков, чтобы они не повредились во время пересылки. Рисунки не сгибать и не сворачивать!!! 
  На обороте рисунка прикрепляется этикетка, на которой указываются: 
– название работы, ее размеры, техника исполнения и год написания; 
– фамилия, имя автора, его возраст. 
  Обращаем Ваше внимание, что участникам желательно приложить пояснение, раскрывающее творческий замысел, размышления о сюжете работы. 
  На конверте указывается фамилия, имя автора и надпись Конкурс «Мы – дети Космоса». 
  Оригиналы рисунков принимаются до 15 сентября (по штемпелю) на почтовый адрес: Благотворительный Фонд имени Елены Ивановны Рерих. 105264, г. Москва, ул. 10-я Парковая, д. 18. Конкурс «Мы – дети Космоса», 2019. 
  Внимание: работы, оформленные не по Правилам, на второй тур не принимаются. Будьте внимательны!!! 
  Мы поздравляем участников Конкурса, прошедших во второй тур, а вместе с ними всех юных художников, которые прислали свои замечательные работы на Третий международный конкурс рисунков «Мы – дети Космоса» в этом году. Желаем вам дальнейших творческих успехов и хорошего летнего отдыха! 
Список рисунков, прошедших во второй тур
 Оргкомитет 
****
Справка: Международный конкурс детского рисунка «Мы – дети Космоса» организован в 2016 году Благотворительным Фондом имени Елены Ивановны Рерих и Международным Центром Рерихов при поддержке Российской академии естественных наук, Российской академии художеств и Международного Союза педагогов-художников. За время существования в конкурсе приняло участие  почти 20 000 участников из 21 страны мира. 

