           
Пресс-релиз о заседании секции «Экономика и социология» Российской академии естественных наук (РАЕН) 01 февраля 2023 г.


01 февраля 2023 г. в Институте региональных экономических исследований состоялось расширенное заседание секции «Экономика и социология» Российской академии естественных наук (РАЕН). В работе секции, прошедшей в очно-заочном режиме, приняли участие более 20 действительных членов академии, членов-корреспондентов, советников и приглашенных специалистов, представляющих Москву, Московскую и Калужскую области и другие регионы страны. 
Повестка дня заседания включала научные доклады членов академии по актуальным вопросам экономического развития нашей страны, презентацию новых научных публикаций, прием новых членов в состав академии. 
В рамках регионального направления тематики исследований секции был заслушан доклад члена-корреспондента РАЕН, Министра финансов Правительства Калужской области Авдеевой В.С. на тему «Экономический и инвестиционный потенциал Калужской области: итоги и перспективы развития». 
Калужская область является одним из наиболее развитых в промышленном отношении регионов России. Область занимает 2 место в ЦФО и 7 место в России по объему продукции обрабатывающих производств на душу населения, 7 место в национальном рейтинге инвестиционного климата. Необходимо отметить, что
Калужский регион имеет уникальный для России опыт широкомасштабной локализации иностранных промышленных производств. За период с 2006 года регион для развития бизнеса выбрала 250 иностранных компаний, инвестиции в основной капитал превысили 1,4 трлн. рублей. Открыто 120 высокотехнологичных предприятий, на которых создано более 32 тысяч рабочих мест. За двадцать лет объем промышленного производства на душу населения в Калужской области   вырос в 53 раза, объем валового регионального продукта на душу населения увеличился в 27 раз, доходы консолидированного бюджета выросли в 25 раз.
Но сегодня, в условиях внешних экономических санкций и свертывания экономических связей с европейскими компаниями, ухода некоторых из них из нашей страны, важно принимать меры по недопущению промышленного спада в регионе, вести работу по привлечению новых контрагентов и инвесторов, осваивать новые внешние и внутренние рынки. Администрация и бизнес-сообщество Калужской области ведут самую активную работу в этом направлении. Для размещения производств Калужская область предлагает инвесторам 12 индустриальных парков, две площадки особой экономической зоны и две территории особого социально-экономического развития. 
Каждая из площадок имеет свои преимущества, но везде инвесторы гарантировано получают подготовленный земельный участок с газом, водой, электричеством, выходом на логистические терминалы. С каждым потенциальным инвестором работают специалисты Агентства регионального развития, Правительства области. Инвесторы обслуживаются в режиме «одного окна». Такой формат взаимодействия с инвесторами даёт результаты. Высокие темпы промышленного развития, целостность экономики региона сохранены. По итогам 2022 года в экономику Калужской области привлечено более 87 млрд рублей. Это на 22 млрд больше показателей 2021 года. Заключено 28 инвестиционных соглашений, в рамках которых будет создано более 5 тысяч рабочих мест.
 Обсуждая впечатляющий опыт промышленного развития Калужской области, члены секции «Экономика и социология» (РАЕН) отметили, в качестве его важнейшей особенности, сочетание экономических стимулов и льгот, предоставляемых инвесторам с активным организационным сопровождением проектов, адресной помощью инвесторам. Опыт промышленности Калужской области в купировании санкционных ограничений, безусловно, полезен другим регионам страны.   
  Член-корреспондент академии Игнатьев В.С. сделал доклад на тему «Актуальные проблемы и перспективы развития экономических связей России и стран Африки».  Как было отмечено в докладе, на сегодняшний день Африканский континент является бурно растущим регионом, который может стать крупным рынком сбыта для российских производителей, привлекательным ареалом промышленных инвестиций. В 2021 г. совокупный ВВП стран Африки достиг 2,7 трлн. долларов. Сотрудничество с африканскими государствами, выход на местные ёмкие рынки, будет способствовать росту и модернизации экономики России. В настоящее время общий объем товарооборота РФ со странами Африки не превышает 20 млрд долл. В качестве одного из важнейших инструментов увеличения объемов экономического сотрудничества России и Африки докладчик считает активизацию и рационализацию работы российских организаций инфраструктуры внешнеэкономической деятельности: торговых представительств, торгов-промышленных палат, миссий. 
Необходимо разработать единый унифицированный подход к работе всех структур, которые в той или иной степени занимаются поддержкой внешнеторговой деятельности. Реструктуризация и, возможно, ликвидация множества, зачастую дублирующих друг друга административных единиц, поможет российским компаниям не только успешно конкурировать на мировом рынке, но и, с учетом глобализированности мировой экономики, повысить собственную эффективность, в т.ч. через модернизацию производств в обход международных санкций.
          В рамках заседания была проведена презентация монографии «Стратегия развития бизнес-процессов в жилищно-коммунальной сфере: клиентоцентричность и инновационно-цифровые инструменты», подготовленной чл.-корр. РАЕН Балашовым Е.Б. Книга выпущена издательством «Научный консультант» в декабре 2022 года и  содержит развернутую  оригинальную  авторскую трактовку перспективных направлений и методологических основ развития бизнес-процессов в жилищно-коммунальной сфере регионов и муниципальных образований.  
Автором проработаны проблемы достижения   клиентоориентированности  управления в деятельности управляющих организаций ЖКХ и предложена организационно-функциональная модель клиентоцентричного механизма по организационно-кадровому, организационно-управленческому, социально-экономическому, партнерскому и коммуникационно-цифровому направлениям бизнес-процессов в управлении жилищным фондом, что может  быть ,на наш взгляд, востребовано в практической деятельности. 
         Рассматривая особенности, принципы и факторы реализации концепции «Умных городов», как центров компетенций и реализации коммуникативно-цифровых технологий с учетом регионального и муниципального опыта развития «умного ЖКХ», автор исследует принципы операбельности ведомственных информационных систем предприятий и организаций жилищно-коммунального хозяйства для создания комплексной многоуровневой автоматизированной информационной модели для поддержки принятия управленческих решений. 
В монографии (на примере и опыте города Москвы) рассмотрены цели и задачи создания, а также принципы функционирования   Центра управления комплексом городского хозяйства (ЦУ КГХ), как нового стандарта цифровой трансформации системы управления мегаполисом. Создание системы поддержки принятия решений руководством Комплекса городского хозяйства развивает трансформацию имеющихся функций и развитие новых аналитически задач, улучшает координацию работ и оптимизацию ресурсов; создает возможности стратегического прогнозирования развития городского хозяйства и обеспечивает стандартный трансфер новых цифровых технологий в региональную инфраструктуру.
            При реализации стратегических планов социально-экономического развития муниципальных образований сложилась острая потребность в разработке механизмов создания взаимной координации и кооперации. Автором рассматривается механизм интеграции муниципальных образований в первую очередь, с целью уменьшения территориальных жилищно-коммунальных  диспропорций в аспекте  развития и качества системы  жизнеобеспечения. Им предлагается чтобы объектами в интеграционном взаимодействии МО стали  крупные инвестиционные проекты строительства инженерных сетей, очистных сооружений, мощностей по производству коммунальных ресурсов, переработке и утилизации твердых коммунальных отходов, программы и проекты капитального ремонта МКД, формирования комфортной городской среды, единые диспетчерские службы контроля режимов функционирования системы жилищно-коммунального обслуживания, территориальные аварийные службы в сфере ЖКХ, центры новых компетенций и стандартов управления жилищным фондом, формирование цифровых платформ взаимодействия органов власти с потребителями, малым и средним бизнесом, инвесторами и т.д..
           Принявшие участие в обсуждении монографии специалисты, единодушно отметили, что результаты   исследования, представленные в монографии, будут с интересом востребованы специалистами, представителями органов исполнительной власти регионов и местного самоуправления, научными работниками, аспирантами и студентами. 
             На секции был рассмотрен вопрос о возможных формах участия РАЕН в организации Международных олимпиад по финансовой безопасности, ежегодно проводимых во исполнение поручения Президента России. 
[bookmark: _GoBack]Академик Глотов В.И. сообщил о подготовке к проведению в 2023 году III Международной олимпиады по финансовой безопасности. В организации данного масштабного интеллектуального турнира принимают участие Росфинмониторинг, Минпросвещение России, Международный учебно-методический центр финансового мониторинга, Культурный центр «Сириус», Российский университет дружбы народов, Государственный университет управления, Российско-Таджикский (Славянский) университет, Физический институт имени П. Н. Лебедева Российской академии наук, Промсвязьбанк, Институт системного программирования имени В. П. Иванникова Российской академии наук.
          Международная олимпиада направлена на повышение информационной, финансовой и правовой грамотности молодежи, поиск талантливых студентов и школьников, профилактику преступности и экстремизма. С каждым годом конкурс расширяет сотрудничество стран — партнеров России в сфере образования по финансовой безопасности. К олимпиаде привлекаются новые участники из стран СНГ, БРИКС, ШОС. Так, в 2022 году заявки на участие подали около 40 тысяч человек из 12 стран.
           В ходе заседания секции РАЕН были рассмотрены возможности региональных отделений академии для расширения географии олимпиад, привлечения участников, в том числе из новых регионов Российской Федерации. Также было обсуждены перспективы сотрудничества в вопросах участия и организации Международных олимпиад по финансовой безопасности с представителями КНР, с которыми РАЕН связывают прочные творческие связи.


