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Premio Internacional de Medio Ambiente "EcoWorld"-2024
Presidente del Patronato:
                                       Nikolái Vasilievich Arefyev
 
Primer Vicepresidente del Comité de Política Económica de la Duma Estatal (Federación de Rusia).
Miembros del Patronato:
Amirkhan M. Amirkhanov
Asesor del Jefe del Servicio Federal de Supervisión de los Recursos Naturales, candidato a Licenciado en Ciencias Biológicas (Federación de Rusia);
Serguéi D. Bodrunov
Presidente de la Sociedad Económica Libre de Rusia, miembro correspondiente de la Federación Rusa. Academia Rusa de Ciencias, Doctor en Economía, Profesor.
Tatiana A. Gigel
Miembro del Comité de Política Agraria y Alimentaria y Gestión Ambiental del Consejo de la Federación (Federación de Rusia);
Ibragim S. Guliyev
Vicepresidente de la Academia Nacional de Ciencias de Azerbaiyán, Doctor en Ciencias Geológicas y Mineralógicas, Profesor (República de Azerbaiyán);
Nikolái N. Drozdov
presentador de televisión y locutor de radio, biogeógrafo, Doctor en Ciencias Biológicas, Profesor de la Facultad de Geografía de la Universidad Estatal Lomonosov de Moscú (Federación de Rusia);
 
Zhugderedémidyin Gurragchaa  
El primer cosmonauta mongol, Héroe de la República Popular de Mongolia y Héroe de la Unión Soviética (Mongolia);
Mijaíl Zalijánov
Doctor en Ciencias Geográficas, Académico de la Academia Rusa de Ciencias, Héroe del Trabajo Socialista, ex Presidente del Consejo Supremo de Ecología de la Asamblea Federal de la Federación de Rusia (Federación de Rusia);
Valery I. Tokarev
Piloto-cosmonauta de la Federación de Rusia, Héroe de Rusia (Federación de Rusia);
 
Mir-Akbar Kh.-A. Rakhmankulov
Director del Instituto de Legislación y Política Jurídica del Presidente de la República de Uzbekistán, Doctor en Derecho, Profesor de Economía, Caballero de la Orden de "Shon-Sharaf" II grado, Abogado Honorario de la República de Uzbekistán
Víctor G. Usov
Director Ejecutivo del PNUMA, Asesor del Vicepresidente de la Academia de Ciencias de Rusia, Secretario Científico del Comité de la Academia de Ciencias de Rusia del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (Federación de Rusia).
[bookmark: _GoBack]Khudaynazar B. Yunusov
Rector de la Universidad Estatal de Medicina Veterinaria, Ganadería y Biotecnología de Samarcanda, Doctor en Ciencias Biológicas, Profesor Honorario de Ganadería de la República de Uzbekistán.

