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Поштовани председниче, чланови президијума, академици и сарадници Руске академије природних наука,


Велико ми је задовољство честитати Вам 30 година постојања и преданог рада. Балкански научни центар руске академије природоних наука (БНЦ-РАЕН), као део Вашег истакнутог научног тима, осећа се почаствовано и заједно са Вама дели усхићење поводом овако славног јубилеја. 
БНЦ-РАЕН се лаганим, али сигурним корацима развија већ две године пратећи проходну стазу  коју већ 30 година успешно трасира Руска академија природних наука (РАЕН), на онај начин на који дете прати своју мајку учећи од ње, верујући њеном ауторитету и надајући се да ће једнога дана достићи њена знања, зрелост и мудрост. 
Велика нам је част да будемо део такве историје коју поседује РАЕН, узимајући у обзир имена истакнутих научника, уметника, нобеловаца из различитих држава света,  који су дали велики допринос у развоју науке, образовања и културе.
У име Балканског научног центра (БНЦ-РАЕН) и у своје лично име, желим Вам у наредним годинама које су пред Вама, успешан научни рад и да се узлазна линија развоја Руске академије природних наука  (РАЕН), настави.


Срдачан поздрав,
с поштовањем,
академик професор др Митар Лутовац
председник БНЦ-РАЕН
члан президијума Руске академије природних наука (РАЕН), Москва, Русија
члан президијума Српске краљевске академије наука и уметности (СКАНУ), Београд, Србија
председник Српске академије природних наука и уметности (САПНУ), Београд, Србија



У Београду, 31.08.2020.
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