Сити-квест «Финансовый навигатор»
Департамент финансов города Москвы совместно с Московским городским университетом управления Правительства Москвы в рамках Всероссийской недели финансовой грамотности для детей и молодежи организует сити-квест «Финансовый навигатор».
17 апреля 2019 года стартует V-я Всероссийская неделя финансовой грамотности для детей и молодежи.
Департамент финансов города Москвы совместно с МГУУ Правительства Москвы в рамках Всероссийской недели финансовой грамотности для студентов первого и второго курса университета проводит сити-квест «Финансовый навигатор».
Сбор участников 18 апреля 2019 года в 10.00 по адресу ул. Сретенка, д.28, МГУУ Правительства Москвы.
Сити-квест «Финансовый навигатор» - городская командная игра, в которой участники перемещаются по указанным в маршрутных листах площадкам Москвы и выполняют задания, объединенные общим сценарием игры. 
Участникам предстоит решить несколько практических задач, связанных с грамотным распоряжением личными и семейными финансами, а также быстро сориентироваться на местности и собрать информацию, посетив обозначенные в заданиях локации, среди которых банки, магазины, территориальные центры социального обслуживания, многофункциональные центры и т.д. На каждом этапе игрокам необходимо анализировать полученные данные и принимать оптимальные решения в предлагаемой ситуации. Команда, которая даст наибольшее количество верных ответов за минимальное время, будет объявлена победителем.
По замыслу организаторов квест будет способствовать развитию навыков самостоятельного принятия решений в области управления личными и семейными финансами, освоению участниками основных принципов ответственного финансового поведения.
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