Анонс
Интерактивная выставка «Полет»

28 января 2022 года состоялось открытие интерактивной выставки «Полет» приуроченной к празднованию 95-летия ДОСААФ России.
Выставку организует Аэрокосмический центр Антона Шкаплерова при поддержке ГК «Роскосмос» и РО ДОСААФ России г. Севастополя. 
[bookmark: _Hlk92879524]Выставочная экспозиция представлена разделами: «Аэрокосмическая история Крыма и Севастополя», «Путь к звездам Антона Шкаплерова», «Космические перспективы будущего». В разделах представлена информация и экспонаты отражающие достижения в отечественной аэрокосмической отрасли, вклад Крыма и г. Севастополя, личные достижения воспитанника ДОСААФ Севастополя Героя России, летчика-космонавта РФ, Почетного гражданина города Севастополя Антона Николаевича Шкаплерова. Перспективы аэрокосмической деятельности в будущем представлены познавательными программами для школьников.
Направленная на аэрокосмическое просвещение экспозиция имеет своей целью донести идею о ценности осуществления человеческой мечты о полете в достижениях и перспективах отечественной авиации и космонавтики, а также подчеркнуть значимость вклада Крыма и г. Севастополя в развитие аэрокосмической отрасли. Познавательные интерактивные программы призваны увлечь школьников романтикой полета, сориентировать на достижение цели и воплощение мечты. 
Автор, разработчик и создатель экспозиции «Интерактивная выставка «Полет» академик Российской академии естественных наук Ирина Николаевна Давыдова.
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